

## 星星的光芒

□夏元祥

她,黝黑的皮肤,黑色的马尾辫一甩一甩的,那双乌黑的大眼睛总是闪烁着星星般光芒。

“你快上来,郝老师来了。”上初一的时候,那年的夏天感觉来得早一些,正在西河水草里捞鱼摸虾的我被母亲拎着耳朵拖到家门口。我光着双脚,满身泥巴,像只霜打的茄子一样耷拉着脑袋。

“过来,让我瞧瞧。”她轻轻地唤我,拉着我的手,帮我穿上鞋,又拿来毛巾擦拭我额头上的泥,“好了,这样才是个帅小伙呀。”我抬起头,这才看清她,四十岁上下的年纪,正用一双会笑的大眼睛盯着我,“我看过你写的作文,大皮头,其实可聪明了。”这句话,简单却充满魔力,仿佛有股无形的力量,让我心中的某个角落悄然绽放,我暗暗发誓,要证明自己,不负老师的期望。要知道,就在她接手这个班之前,我还是一个不折不扣的淘气包,成绩垫底,似乎与“好学生”这三个字格格不入。那时的我,对世界充满了好奇却又缺乏方向,如同一只迷失在森林中的小鹿,四处乱撞。正是她的出现改变了我。

那以后,我被带回课堂,安静了下来。郝老师的语文课,总是那么生动有趣。她的声音,时而高昂激越,如同山间清泉奔腾而下;时而低沉婉转,如同夜空中最温柔的星光。“每个人都是夜空的星辰,即便是最微弱的那一颗,也会拼尽全力,照亮别人,照亮世界。”她在我们身边缓缓走过,在作文课上朗诵她自己写的诗歌,如春风拂过,似甘泉流淌在我们的心田。

最让人难忘的是一个漆黑的夜晚,晚自习结束后,陪我们一起自习的郝老师在回家路上不慎摔倒,膝盖受伤。“老师有事了,今天上午的语文课大家自习。”班长告诉我们。然而,当上课铃响起时,郝老师准时出现在班级门口,她费劲地走进教室,双手紧紧撑着讲台,豆大的汗珠从她的额头滑落,但她眼神依旧坚定,仿佛在说:“孩子们,我没事,现在上课。”她转过身去,踮起脚尖,工整地在黑板上写下:愚公移山。那一刻,课堂上出奇安静,只听到粉笔摩擦黑板的声音,我们的心里涌起一股难以言喻的感动。

那个年代的条件有限,停电是常有的事。每当夜幕降临,教室里便经常陷入一片漆黑,对于家庭条件差、买不起蜡烛的学生来说,这无疑是一道难题。但郝老师总是能想到办法,她自费买来蜡烛,一根根分发给需要的同学,当蜡烛次第点燃,温暖的烛光摇曳着,映红了一张张稚气的面庞,映红了小小的教室。

我们的学校在海边偏僻的农村。当时班里有十多个住校生,冬天上自习特别冷。“肚子饿不饿?走,跟我吃面条去。”下晚自习时,她会突然出现,孩子们像一群小鸟般叽叽喳喳地跟她来到宿舍,她端来煮好的一大锅热腾腾的面条,分给我们这些离家远的孩子一同享用,热气氤氲蒸腾,我仿佛看到妈妈的样子,看到她的眼里满是慈爱的光。那份简单却真挚的关怀,至今仍是我最温暖的记忆。

微光成炬,照亮你我。郝老师,就是这样一位平凡而又令人敬佩的教师。她用自己的言行,诠释着责任、爱心和坚持。或许正是在她的影响下,多年以后的我也站在了乡村中学的讲台上,因为我知道,无论走到哪里,总有那么一束光,在默默地照亮着我前行。



## 高中数学老师

□王文明



记忆力衰退随着年龄的增长不期而至。这不,出差几周回来再坐到办公桌前,竟忘记了电脑的开机密码,好在“高中老师”提示语的指引,终于让我打开了电脑。46年前,也是这位“高中老师”,曾为我打开高中数学的一扇窗……

1977年中考后,我被一所民办高中就近录取。高一下学期,学校来了一位厉害的数学老师——张昭俊,他中等个头,目光如炬,一条半新绿军裤,一条棕色军腰带束着蓝色的确良短衬衫下摆,干净利落,书生气十足。

不愧是“厉害”的老师,时间不长,张老师就发现了我们上学期数学知识点的欠缺,在按时完成课程教学的同时,努力为我们找差距、补短板,想方设法拓宽题型,扩充题量。他不时找来试卷和复习资料,当找来的课外资料较多,自己上课、批改作业忙不过来时,他有时请人代刻、油印,而付给人家的劳务费由他垫付。因学校经费紧张,他垫出的费用大多也都不了了之。

当时我的语文、数学成绩在班级名列前茅,但受物理、化学课程时上时停的影响,学习信心减弱。一天,张老师找到我说:“已经恢复高考了,你应坚定信心好好学习。如果你愿意,以后下午放学后或星期天可以来找我,我给你补课。”就这样,不知多少次放学后,我留在教室,将一阶段积累的难题请老师解疑;又不知多少个周末,我跑到学校,去“吃”老师为我开的“小灶”。

高一下学期的一个周六下午,张老师和我说:“我看好你,不能再耽误了,我已为你办好转学手续,下周一上午去公社学校报到。”听到这个消息,我深感意外,好一会儿,才向老师深深地鞠了一躬。最后,老师拉着我的手说:“还有一年时间,你要奋起直追,只有坚持,才有回报!”

到公社中学报到时,我按老师的建议改上文科班。而已经逐步打牢的数学功底,很快在一次考试后成为公社两个文科班里的数学“尖子”。但尽管拼命补习史、地,第一次高考的结果还是名落孙山。

几个月后,在学校复习的我,被送到父亲退休的原工作单位成为一名小职工。上班时带在身边的一大包复习资料,帮助我于1986年春,以全省总分第一、数学近满分的优异成绩,被系统内某专业学校录取,毕业后又走上专业发展之路,最终成为一名高级工程师、基建总工程师和市级专家。而这一切的取得,都得益于当年老师对我的殷殷叮嘱:只有坚持,才有回报!

对于老师的厚爱和教诲,我一直铭记于心。在外求学放假期间,我曾到学校找过老师,他早已调离。后多次联系都未果。直到不久前一个偶然机会,才得知老师的手机号码,我拨通了老师的电话,随后去他家拜访,终于向他敬上了谢师酒。

“春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干”。在我的人生中,看到很多这样的老师,他们呕心沥血,桃李天下,燃烧自己的微光,照亮一代代学子前行的道路!

再过一个月,我也将退休,到时会有大把时间,去想去的远方,看想看的风景,读想读的书,见想见的人。而在想见的人中,当然有他——我的高中数学老师。

## 明灯

□李希锦

在一个静谧的夜晚,柔和的灯光洒在书桌上,我再次翻开了戴老师的诗集《碧水丹心》。那一行行饱含深情的文字,如同一股清泉,流淌在我的心间,让我沉浸在过往的回忆之中。

思绪飘回到20世纪90年代初的那个初秋,微凉的风轻轻拂过,我们十多个怀揣着梦想和憧憬的少男少女,骑着自行车,背着书包、蚊帐和被褥,结伴前往镇上高中报到。就在那一天,我见到了戴老师,他四十岁出头,中等身材,圆脸,身着黑色T恤和鹅黄色的西裤,整洁清爽,戴着一副茶色眼镜,和蔼可亲地招呼着我们。在接下来的高中三年,他不仅是学校的教导主任也兼年级段长,更是我们的班主任。戴老师的课堂,是一场知识和艺术的盛宴。他的板书堪称一绝。潇洒飘逸的粉笔字在黑板上跳跃,简练的课文概要如同地图一般,清晰地为我们展示知识的脉络。我们总是在纸上小心翼翼地模仿着戴老师的粉笔字,仿佛那是通往书法殿堂的神秘密码。戴老师对我们的写作要求极为严格,让我们养成记日记、写随笔的习惯。他精心总结的“作文技法18讲”,不仅在我们班讲授,还无私地分享给隔壁班级。还记得那次他布置的作文题“三十年后的我”,那时,青春年少的我们,十七八岁的年纪,满怀对未来的无限遐想。同学们在纸上沙沙作响地畅想描绘三十年后的模样:有的想成为光荣的人民教师,有的渴望成为正义的律师,有的立志做救死扶伤的白衣天使,还有的梦想成为探索未知的科学家……三十年后的今天,不少同学真的圆了当初的梦想,成为老师、律师和医生。尤其值得一提的是,我们班的农家子弟杨同学,大学毕业后到北京创业,在一次抗洪救灾中,不顾自己工地受淹,指挥项目部百余名员工成功救起两百多名被困群众,其英勇事迹赢得了社会广泛赞誉。戴老师不仅以这样布置作文的方式引导我们心怀梦想,还有意识地培养我们的综合能力。他总会在语文课开始的前几分钟,叫我们轮流上台演讲。最初,站在讲台上,面对台下几十双眼睛的注视,我们这些从农村中考上来的学生,紧张得手心冒汗,双腿“筛糠”,感觉血液都在往头上涌。但开始心里默诵着稿子,到后来能够从容地脱稿演讲两三分钟,我们在不知不觉中战胜了内心的恐惧,获得了成长。

清华大学流行这样一句话:为祖国健康工作五十年。工作、学习都离不开健康的体魄。每天下午两节课后的大课间,戴老师会把我们“轰”到操场上跑十圈。记得戴老师这样说过,“8-1>8”,就是说,每天8个小时学习时间里挤出1个小时用来锻炼身体,虽然只剩下7个小时的学习时间,但这7个小时的学习效率会远大于不锻炼身体、只顾埋头学习8个小时的效率。时至今日,我们还记得老师当年的教导,保持每天1个小时的锻炼。

而那一年的元旦晚会,更是让人难以忘怀。作为老三届毕业的戴老师,即兴声情并茂地唱了京剧选段:“栽什么树苗结什么果,撒什么种子开什么花……”悠扬的唱腔,饱含着对我们的殷切期望。是啊,我们班五十多名同学,大多来自普通家庭,深知上了高中,唯有“苦干实干加巧干”,才能不辜负老师和父母的期待。

如今,岁月流转,往事如烟,但戴老师的教诲却如同璀璨的星辰,在我们的人生长河中熠熠生辉。他用自己的智慧和爱心,为我们这些懵懂少年点亮了人生的方向;他用自己的坚守和付出,诠释了什么是真正的教育情怀。在我心中,戴老师永远是那盏明灯。

教诲如春风,  
师恩深似海。  
教师节快乐!

0910